



辉煌“十二五” 产城融合引凤来

文/图 本报记者 韩丰 通讯员 尚伟



大气磅礴的长寿大道。

核心提示

隆冬时节，走进夏邑古栗城，感受至深的是雪枫路的徽韵，从南到北3公里多的双向四车道，两侧到处是徽派建筑的白墙、灰瓦、马头墙，映衬着风格各异的石雕牌坊及麒麟雕塑，无不彰显孔祖徽韵，凸显夏邑特色。

夜幕降临，华灯初上，县城到处五彩缤纷，绚丽多姿。音乐喷泉灯光千变万化，高楼大厦身披彩衣，游园广场靓丽绚烂。绿色的树灯，红红的宫灯，黄黄的石灯，迷人的地灯，缤纷的桥灯，明亮如昼的雕塑灯，靓丽无比，美不可言。夏邑全城不夜天。

县城新建的“七园”，一园一特色。“栗园”百年古栗树焕发青春，“桂园”百种植物造型令人叫绝，“玉兰园”玉兰亭亭玉立，“古木园”千年古树苍劲参天，“樱花园”延绵沱河长堤……

擦亮文明县城金字名片

“十二五”期间，夏邑县把打造宜居、宜商、生态、靓丽城市与产业集聚区、商务中心区建设有机结合，产城融合发展，取得了城兴产旺的显著成效。该县先后获得了“全国城市环境综合整治优秀县城”、“国家级文明县城”、“国家级园林城市”、“国家级卫生城”等荣誉，夏邑把产业集聚区、商务中心区发展与城市建设相结合，在加强城市建设与管理，打造魅力县城的同时，也促进了产业集聚区和商务中心区的发展。

建设精品工程，形成亮点。立足实际，超前科学规划，形成了以一湖为点、两路为线、三区为面（产业集聚区、商务中心区、旧城区），产城互动、融合发展的城建格局。让水更清、天更蓝、城更美、居更佳；长寿阁、长寿文化广场、博物馆、青少年活动中心、老干部活动中心等一批提升城市功能的项目让城市更和谐、功能更完善，城市形象和美誉度得到很大提升。“干净”“整洁”“漂亮”这些褒义词渐渐成为外地游客、回乡游子描述夏邑的高频词汇。

2015年县府路西延东扩、人民路升级改造、强弱电入地、图书馆等30个城建重点工程进展顺利。全年完成征地拆迁面积30余万平方米，拆迁面积居全市前列。其中，县府路西延工程完成拆迁面积20余万平方米。县府路东扩完成拆迁面积4.1万平方米。建设安置房3.1万平方米；商务中心区拆迁4.7万平方米。文化馆已完成规划设计，图书馆主体工程基本完工；全年新增供热管网1.8公里，新增供暖用户600余户；新建燃气管网2.6公里，新增用户2300余户；铺设主干供水管网4.4公里，排水管网6.2公里；孔祖大道、县府路等路段强弱电入地工程全部完工；继续实施绿化、亮化提升工程，实施了街头造园、水边造园（运河两岸）、广场造园、小区造园“四造园”活动，精心打造了孔雀园等7个市民休闲娱乐园，县直105个单位共同参与实施了5条道路和4处广场景点绿化提升工程。实施了城区广场景点亮化工程12处，安装各类亮化灯具1万余套，运河音乐喷泉建成并投入使用，城市形象明显提升，人居环境明显改善。

1月27日，记者在夏邑县县城看到，过去城市道路两侧的“蜘蛛网”似的电缆线埋在了地下，横冲直撞的客运三轮车不见了，乱停乱放的车辆规范了，展现在人们面前的是一个和谐靓丽、街道干净整洁、交通顺畅有序，充满生机的新县城。

堵疏结合，专项整治营运三轮车乱象。对每辆营运三轮车一次性给予3000元补偿，并对生活困难的三轮车车主进行帮扶，已取缔载人载客营运三轮车3000辆。同时增加新能源公交车、出租车各100辆、公共自行车1000辆，倡导居民绿色出行，使城市交通秩序大改观。

针对城市管理中的环境卫生等热点、难点问题，制定了22项管理制度，同时规范部门执法行为，提升管理水平。投入2500万元购置了一批环卫设施，大力推进环卫保洁市场化，提高机械化清扫率和保洁水平，生活垃圾清运率达到100%。

打造知名品牌产业集聚区

“十二五”期间，夏邑县积极承接产业转移，纺织服装产业集聚度明显提升。省级知名品牌创建示范产业集聚区通过考核验收，被中国棉纺织协会授予“中国棉纺织名城”荣誉称号，成功争取全省印染行业布局夏邑，产业链条逐步拉长。省委书记郭庚茂、副省长张维宁等先后到夏邑调研指导，对该县产业集聚区建设给予充分肯定。

夏邑按照产业集群化发展思路，把纺织服装作为全县经济发展的重要支柱产业，全力推动纺织服装业快速膨胀和产业升级。截至目前，全县产业集聚区入驻纺织服装企业86家，其中棉纺织企业11家，化纤纺纱4家，服装加工企业71家，纺织服装产业占全市比重的55.7%。现拥有世界第一缝纫线生产企业大洋纱线、河南纺织标杆企业永安纺织、江北最大织布企业华鹏纺织、河南中年服装第一品牌庄妍服饰、台资企业金联发箱包、香港富太太家纺等纺织服装龙头企业30余家。全县纺纱规模达到200万锭（投产120万锭），织布能力10万吨，服装加工能力1亿件，产品覆盖化纤、棉纺、毛纺、化纤纺、织布、染色、印花、水洗、后整理、服装等多个领域。并引进了赛琪、巴拉巴拉、杰克琼斯、翁利、庄妍、法国“迪卡奴”等著名品牌，培育了“富太太”、“莱丝莉”家纺品牌以及“鄂尔牧人”、“牧羊驼”、“庄妍”、“圣兴居”、“英狐”等服装品牌。

“十二五”期间，夏邑纺织服装产业不仅实现了从无到有、从少到多的量变，而且实现了由弱到强的质变，呈现出体量大、链条长、后劲足的良好态势。夏邑先后被授予“河南省知名纺织产业集聚区”、“河南省服装产业基地”、“河南省纺织服装产业转移优秀县”等称号。2014年年底，成功晋升为“河南省一星级产业集聚区”，纺织服装产业被确定为“河南省13个中小企业特色产业集群”之一。

明确发展规划。夏邑县常年在外从事纺织服装产业工人21万人，在充分调查摸底的基础上，决定利用劳动力资源优势，将纺织服装产业作为产业集聚区发展的主导产业。在集聚区内规划建设了占地10平方公里的纺织服装产业园，对纺织服装企业实行统一规划、统一布局。先后制订了《纺织服装产业发展图谱》、《夏邑县纺织服装产业发展规划（2010-2020）》、《关于支持纺织服装产业健康发展的意见》等文件，着力打造成为中原经济区纺织服装生产加工贸易基地，全国知名的纺织服装产业集群。

完善基础设施。按照“统筹推进、适度超前、突

出重点”的原则，千方百计加大财力投入，“十二五”期间共投入建设资金30多亿元，先后修建了工业路、振兴大道、跨越大道、华夏大道、腾飞大道、和谐大道等集聚区道路，形成了“六横六纵”的路网格局；供排水、强弱电、绿化、亮化以及配套服务设施日臻完善，承载能力快速提升。为补齐纺织服装印染产业链条，规划了1100亩三类工业用地。为解决印染企业排污问题，建设了日处理工业污水2万吨、生活污水4万吨的第二污水处理厂并投入使用。2014年，夏邑又引资修建了中原国际纺织服装商贸港项目，项目总投资20亿元，总建筑面积50万平方米，拥有交易中心、展示中心、电商中心、办公中心和仓储物流中心，是该县纺织服装及其辅料的交易平台，为全县纺织服装产业的快速发展插上了腾飞的翅膀。

栽下梧桐树 引来金凤凰

优美的城市环境，吸引了外地客商来夏邑投资兴业。“十二五”期间，夏邑大力开展产业招商、驻外招商、以商招商和专业招商。2015年全县新招引亿元以上项目18个（其中，工业项目10个），比较大的有温州汽配园、远东织造、人民路升级改造等项目；实际利用省外资金70.5亿元，占市定目标任务的107.7%；实际利用境外资金3350万美元，占市定目标任务的101.5%；完成外贸进出口总额5126万美元，占市定目标任务的106%。

延伸产业链条。围绕发展纺织服装产业，打造百亿级产业集群，加大承接产业转移力度，实施了招商引资路线图计划，注重在“延链、补链”上寻求突破，开展了以商招商、组团招商、成立招商分局等多种招商活动，以长三角、珠三角、张家港、南通、常熟等产业集中地区为突破口，以入园企业为依托，借助其上下游产品开展产业链招商，重点招引织布、印染、服装辅料等项目，全力构建“重大项目、龙头企业、产业链、产业集群”的产业发展模式。

提供产业保障。搭建土地整合平台，破解用地瓶颈。在节约集约用地的同时，坚持城乡建设用地增减平衡原则，通过挖潜、置换等土地综合整治，积极争取用地指标。2015年置换用地指标1700亩，满足了项目用地需求。搭建融资平台，破解资金瓶颈。充分利用县发展投资有限公司和县中小企业担保公司运作平台，支持县产业集聚区重点企业的生产发展。2015年以来为企业融资近10亿元。搭建人力资源平台，破解用工瓶颈。围绕“招得来、留得住、安下心、扎下根”要求，解决了纺织服装产业大量需求工人的现实问题。整合政府资源，出台了近三十条优惠员工政策。2015年，组织开展了多次集中招工活动，累计为大洋纱线、金联发箱包等30家企业招工5000余人。夏邑县孔祖中等专业学校、淮海技校等职



夏邑城市建设日新月异。



夏邑县城雪枫路上的徽派风韵。



夏邑县产业集聚区优秀员工喜领奖售住房。

业学校，均设有纺织专业与与纺织有关的计算机、机电一体化、服装设计专业，每年为夏邑纺织服装企业培养1000至2000名专业技术人员和高层次的技术工人，为产业发展提供了坚强的人才支撑。搭建科研平台，破解技术研发瓶颈。永安纺织、华鹏纺织、大洋纱线等企业都有自己的研发团队和研发中心。永安纺织攻克了一般棉花代替长绒棉技术，经济效益明显提升，被河南省纺织行业协会授予“豫东纺织培训检测中心”。

着力提升服务保障能力。在加强硬环境建设的同时，一直致力于投资软环境的改善，制定了灵活、开放、超前的招商引资政策，在土地使用、财政扶持、税收返还、引资奖励等方面给予投资者和引资人更多的优惠和奖励。2013年10月，被授予“全国中小企业发展环境百佳县”称号。

通过五年努力，全县纺纱规模达到260万锭以上，织布能力15万吨以上，服装加工能力达到2亿件以上，形成纺织、印染、织布、服装一条龙产业化格局。中原国际商贸港建材家居业态投入运营，华丰益佰等商贸项目初具规模；新落地重点工业项目全部开工建设，城建重点工程进展顺利。其中，华盛木业、双联食品、杰瑞服饰、露尔佳织造、金晶生化二期等相继建成投产；赛琪体育工业园、永安织造、志永达纺织、火店镇20兆瓦光伏发电、远东织造等项目快速推进。全县安排省、市重点项目19个、152亿元，2015年计划投资58.3亿元，实际完成投资60.1亿元，占年度目标任务的103%；争取中央预算内投资项目164个、5.4亿元，均按计划顺利推进。



夏邑县产业集聚区远眺。